
A tordai unitárius gymnasium története. 
Ez iskola, melynek múl t já t és jelenét főbb vonásokban 

ismertetni szándékozom, sok tekintetben nevezetes; me r t : a) 
Torda-Aranyos vármegyének ennél magasabb fokozatú taninté-
zete nem volt sem a múltban, s nincs maiglan sem; m e r t : b) 
itt nyerte a vármegye intelligentiájának legnagyobb része első 
iskolai nevelését és ismereteit ; mer t : c) szervezete egészen 
különbözött s különbözik ma is minden hason intézettől; s 
m e r t : d) ez volt a tiszta unitarismus bölcsője s ez a legelső 
tisztán unitárius tanintézet. 

Alapítása egyidejű az unitárius vallás terjedésével Erdély-
ben. Torda az első városok közé tartozott, hol a reformatio 
tért foglalt. Azonban nemcsak elfogadta a felvilágosodás tanait, 
hanem az a dicsőség jutott osztályrészébe, hogy falai között és 
piaczi nagytemplomában tartatott 1557-ben az az országgyűlés, 
mely Európában legelőbb mondotta ki a vallás és lelkiismeret 
szabadságát és törvénybe iktatta, hogy mindenki azt a hitet 
követheti, a melyet akar. 

Tudva van az is, hogy Tordára az első zsinat 1566. mar-
tins 15-ikére hivatott össze, a melyen Krisztusról az unitá-
riusok értelme szerinti hitczikk megállapittatott. Ott a magyar 
nemzeti papok Blandrata György és Dávid Ferencz elnöklete 
alatt megjelentek és hitvallást adtak ki. Confessioul az apostoli 
hitformát fogadták el, mivel az Isten örök igéjével megegyezik, 
mivel mindazt a tant magában foglalja, a mi az üdvösségre 
szükséges és a melyben hitünk megnyugvást találhat. 

Ennek az unitáriusok értelme szerint megállapitott keresz-
tény tannak hirdetésére, mint két Tordában papokat és iskola-
mestereket rendeltek. „Itt kezdődik az unitárius vallás ha jnal -
nyilata Erdélyben". 

1568. január 6-án ugyancsak Tordán a következő szabad-
elvű törvényt hozták: „Urunk ő Felsége, a miként ennek előtte 
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való gyűlésében országával, közönséggel a religio dolgáról vég-
zett, azonképpen mostan is ez jelenvaló gyűlésben azt erősitik 
tudniillik, hogy minden helyeken a prédikátorok az evangé-
liumot prédikálják, hirdessék, kik, az ő értelme szerint és a 
közönség ha venni akarja , jó, ha nem pedig, senki kényszerí-
téssel ne kényszerítse, az ő lelke azon meg nem nyugodván, 
de oly prédikátort tarthasson, a kinek tanítása ő neki tetszik. 
Ezért pedig senki a superintendensek közül, se egyebek a pré-
dikátorokat meg ne bánthassa. Ne szidalmaztassák senki az 
elébbi constitutiok szerint ; és nem engedtetik az senkinek, 
hogy senkit fogsággal avagy helyéből való pri válással fenyeges-
sen a tanításért, mert a lút Isten ajándékaIgy iktatták be az 
unitárius vallást a törvényesen elismert vallások közé. Ezt a 
jelenetet örökítette meg Kriesch Aladár nagybecsű festmé-
nyében. 

Oly népes egyházközség, mint a tordai, már kezdetben 
sem lehetett el iskola nélkül, mert az unitáriusok minden idő-
ben és mindenhol kiváló barátai voltak a nevelésnek és okta-
tásnak. 

Hogy az unitáriusoknak már keletkezésük első éveiben volt 
Tordán iskolájuk, azt igazolja János Zsigmondnak 1557. junius 
1-én Tordán kiadott rendelete, melyben meghagyja , hogy a tordai 
lelkésznek és iskolamesternek (rector) a dézsma negyedét kiszol-
gáltassák. Az első iskola minden valószínűség szerint a birto-
kukba került piaezi nagy templom közelében, vagy az azzal 
szemben levő parochiális telken volt elhelyezve, később arra a 
helyre építették, hol ma az unitárius templom van. Ez, a mint 
a templom délre néző falán ma is látható feliratos kő muta t ja , 
1589-ben épült fel. A felirat ez: Judice Nieolao Pogány Opus 
hoc in tandem et glóriám nominis Dei et emolumentum stúdiósáé 
Juventutis erigebt. MDLXXXIX. Magyaru l : Ez az épület emel-
tetett az Isten nevének dicséretére, dicsőségére, és a tanuló ifjúság-
nak hasznára, Pogány Miklós bírósága alatt 1689-ben. 

De hogy ez előtt is lehetett az unitáriusoknak Tordán 
iskolájuk, erre nézve Ivénosi Tőzsér J ános rector, ki az iskola 
meglevő Matriculái közül a legrégibbet 1740. nyarán kezdette 
vezetni, igen valószínű hozzávetést állit fel. Hivatkozva ugyanis 
arra, hogy már 1578-ban oly virágzó egyházközségük volt az 
unitáriusoknak Tordán, hogy ez év martiusában itt már zsi-
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natot tartottak, a melyen 32*2 pap vett részt : ez alapon hiszi, 
hogy kételkedni nem lehet, miszerint már a mondott 1589 év 
előtt is volt az unitáriusoknak itt iskolájuk. 

A Kénosi leírásából azt lát juk, hogy az 1589-ben épült 
iskolai helyiség, keletről nyugatnak tartó, hossz egyközény 
alakú (oblonga) emeletes épület volt. Az emelet az egészen 
végig nyúló folyosó mentén, két sorban előbb 12 szobára, vagy 
úgynevezett kamarára volt fölosztva, mindenik 3—3 ágyra szá-
mítva ; de ezeket 1747—8-ban még megszaporították kettővel. 
E szobák egészen a tanulók lakására voltak átengedve, mert 
tanintézeteinkben a szegényebb vidéki tanulók eleitől fogva 
elszállásolást is nyertek s nyernek még ma is. 

A földszinti részen volt egy auditorium (nagy hallterem), 
egy elassis (tanterem) s a reetor lakhelye 3 szobával. Az egész 
előtt a elélnek néző homlokzaton fedett folyosó végig. Az alsó 
rész egészen kőépület, de a felső szobáknak 3 oldala boronafa, 
csak a negyedik kőfal. Mindezekből lá that juk, hogy már az 
első iskolai épület is eléggé jelentékeny volt. 

De kegyeletünket és hálánkat az első alapítók iránt nem 
róhat juk le, mert nevüket sem irott emlék, sem szóhagyomány 
nem őrizte meg korunkig. A sokkal később élt Uzoni Fosztó 
István egyháztörténeti irónk is csak annyit tud alapításáról, 
hogy a prima lapide per unitarios incepta. Valószínű azonban, 
hogy a tordai unitárius egyházközség és Torda városa költsé-
gén épült az első iskola, mert később is ezek tettek legtöbbet 
az iskola fentartásáért. 

De a belszervezetéről már ez időből is tudhatunk annyit , 
a mennyiből megítélhetjük, hogy ez iskola már akkor sem volt 
valamely jelentéktelenebb particula vagy népiskola. Kénosi 
ugyanis azt irja az emiitett auditóriumról, hogy abban a toga-
tus (egyenruhás) deákok theologiára és poesisre okta t ta t tak; s 
ott végezték reggeli könyörgéseiket (preces), énekgyakorlatai-
kat és más kötelességeiket. 

Uzoni Fosztó István pedig kéziratban maradt egyház-
történelmének 361. lapján azt irja ugyanarról, hogy abban 
theologia, poesis, rhetorica és dialectica adattak elő s hol a 
togatus if jak könyörgések, énekek és szentbeszédek elmondá-
sában gyakoroltattak és más iskolai kötelességeiket végezték. 
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A classsisról pedig azt ir ja Kénosi, hogy az a syntaxisták, 
etymologisták és alábbvalók tanterme volt. Tehát már ez időben 
is annyit és oly tan tárgyakat tanitottak Tordán, a mennyinél 
többet, avagy csak annyi t is, kevés helyt, vagy éppen nem is 
egész Erdélyben ; úgy, hogy iskolánk már akkor is megérdemlé 
a később kapott gymnasium nevet, habár még akkor csak 
scholának hivták. 

A tanítást egy rector, régi néven csak iskolamester, végezte 
a maga mellé felvett collaboratorokkal, jobb tanulókkal . Kez-
detben a rectort az egyházközség választotta, ki egyúttal a 
városi jegyzőséget is viselte. Az intézet feletti főhatóságot az 
egyházközség, illetőleg a városi tanács gyakorolta. E kettő 
akkor egybe volt forrva. A nyárádszentlászlói zsinat végzése 
szerint, 1679-ben, az egyházi főtanács vette gondjai alá a tordai 
iskolát, mert a tatárok dúlásai miat t elszegényedett ekklezsia 
a fentartási költségeket nem tudta hordozni. Ez időtől fogva az 
iskola mindig az egyházi főtanács felügyelete alatt állott. A 
főtanács választja tanárai t és tanítóit, szabja meg tantervét és 
hordozza költségeit. 

A rectorok kötelessége volt a tanuló ifjúságot igazgatni, 
kormányozni és a jó erkölcsökben nevelni. A rectornak kezdet-
ben a helybeli lelkészszel együtt segítségére voltak a város 
birái, tanácsosai és más előkelő emberek, mint főtényezők az 
ifjúság erkölcsének szabályozásában ; ezeknek ítélőszéke elé tar-
tozott az i f júság állani, s határozatai kötelező erővel birtak. A 
miként azonban Lykurgus nem hozott törvényt az apagyilkos-
ság ellen, nem hivén, hogy valamely gyermeknek oly gonosz 
érzése lehetne, hogy a kitől életét és jólétét ingyen kapta, 
annak életét elvegye : hasonlóképpen ennek az iskolának első 
alapitól azt hitték, hogy kihágás miatt egy tagja sem lesz 
tömlöczre méltó. Semmiféle börtönről sem gondoskodtak; a leg-
nagyobb büntetést a tanuló ifjúságtól való elkülönítésbe vagy 
a kizárásba helyezték. 

Az iskola mesterei vagy igazgató tanárai közül első helyre 
teszik Bogát hi Fazakas Miklóst, a hires költőt. Azután a XVI . 
százból felemiitik id. Jára i Jánost , Szentmártoni Bálintot és 
Csanádi Pált, a későbbi püspököt. 

Az 1589-ben épített iskola sokat szenvedett Básta korá-
ban. 1601. nyarán Básta és Mihály vajda a Keresztes mezőre 

Keresztény Magvető 1905. i i 
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szállottak. Torda az első napokban lángokba borult. Egymás-
után kétszer is felgyújtották az általuk gyűlölt várost, boszút 
akarván állani, a miért a inult őszszel az erdélyi felkelő nemes-
ségnek gyülekező helye volt. Az iskola tetőzete, ablakai, ajtói 
mind elégtek, régiség- és éremtára kiraboltatott. Básta irtotta 
ki Uj -Torda unitárius lakosságát is úgy, hogy csak két uj-tordai 
unitárius papról van tudomásom, egyik Sztárai Miklós, a másik 
Varsolczy János. Az első meghalt 1582-ben, a második, mint 
1607-től kolozsvári unitárius pap, 1628-ban. 

Hogy az iskolát elpusztítása után hány évvel, miféle költ-
séggel, kik építették fel a XVII . száz elején, arról Uzoni mit-
sem tud. Még 1608-ban is romban feküdt az egész város. 

A hívek áldozatkészsége azonban újból helyreállította az 
iskolát. Torda város 1603-ban vásárrendszabályt alkotván, elren-
delte, hogy a mészárszékről minden széktől, minden szombaton 
egy-egy font húst adjanak az iskolabeli if júság számára. Folyt 
az iskola építése és kiigazítása még 1665-ben is, midőn a szent-
lászlói zsinaton az esperesek megbízattak, hogy egyházkörök-
ként eszközöljenek gyűj tés t a tordai iskola építésére. 

A XVII . száz elején más veszedelem is fenyegette az isko-
lát. Náprágy Demeter r. kath. püspök azt a titkos jelentést és 
javaslatot küldötte fel a császárhoz, hogy az unitáriusok min-
den iskoláját be kell zárni, gyarapodásuk eszközeit megta-
gadni és így e bűnös eretnekség szerzőit, pártolóit a jó út jára 
visszavinni. 

Az 1648. esztendőben az egyházi főtanács a tanulóknak az 
intézetbe leendő felvételére vonatkozólag ezt a határozatot 
hozta : A 16 esztendőseken kezdve és a kiknek hangjuk meg-
változott és a kik a grammatikában a deelinatiokhoz és con-
jugatiokhoz értenek, azok vétessenek fel, azokat a mester is 
tartozik felvenni, nem játszódván össze (colludo) a deákokkal. 

A XVII . évszáz igazgatói közül nevezetesebbek voltak 
Kromer Péter, Nagysolymosi Koncz Boldizsár, a ki 1663-ban püs-
pökké választatott és Szentiványi Bartók János, ki mint a tordai 
unitárius egyházközség hírneves papja halt meg 1711-ben. Az 
iskola harmadik renovatiója 1694-ben történt, a mikor a tem-
plom megújí tására is egyúttal a Tordán tartott zsinat alkalmá-
val gyűjtést rendeztek. 
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De alig épülte ki sebét egy hosszú százév folyama alatt 
ez az iskola, a Rákóczi-féle szabadságharcz idejében azok a 
gyújtogató kezek, melyek a gyúj tó csóvát már egyszer rádob-
ták a tudomány csarnokára, azt ismét elhamvasztották. Erre 
vonatkozólag az egyházköri jegyzőkönyvben 1706-ról következő 
feljegyzés áll : „Ezen időben három ciánokkal kevert vegyes 
lovas és gyalogezred tanyázott Tordán, a kik iskolát, paroehiát, 
sőt még a templomot is megszál lot ták; nemsokára az ó-tordai 
unitárius parochia körül a katonák tüzet támasztottak, az uni tá-
rius templom, iskola és mindaz, a mi O-Tordában a város szép-
ségét alkotta, lángokba borult és hamuvá lett. A szegény tanu-
lók néhány évig, mig az iskola néhány szobája elkészülhetett, 
a piaczi templom puszta boltjaiban és a czinteremben tanyáztak, 
mert egész Torda város romban lévén, a boltokat egy keres-
kedő sem bérelte ki. Iskolamester sem volt 1711-ig, az iskolai 
i f júság szétszóródott. Midőn a kolozsvári iskola exactora, 
Karácsonfalvi Veress András 1711. április végén a tordai rec-
torságba bevezettetett , nem volt kiket igazgasson, ezért Kolozs-
várról hoztak 16 tanulót. Ezek szétmentek Aranyosszékre kére-
getni, hogy a még meglevő lakószobákat ki javí thassák. S a 
puszta iskolába taní tványokat gyűj töt tek s csak így kezdődhe-
tett meg a tanítás a hamvaiból feléledni kezdett iskolában." 

1715-ben a deésfalvi zsinaton a ruinában levő tordai iskola 
megújí tására gyűj tés t rendeztek. 

A XVIII . száz harmadik tiz évének első évében ismét 
nagy csapás érte a tordai unitáriusokat, melynek hatását az 
iskolának is meg kellett éreznie. Ugyanis 1721. nov. 21-én 
gr. Hugó Dómján, a már 1566. óta bírt piaczi főtemplomot 
fegyveres erővel elfoglalta az unitáriusoktól a katholikusok 
részére. így az unitáriusok imahely nélkül maradva és mert 
újnak építésére költségük nem volt, még ugyanazon évben 
kénytelenek voltak az iskolai auditóriumot foglalni el és alakí-
tani át orátoriummá. De az épület többi része ezután is meg-
maradóit iskolai helyiségnek. Nem lévén remény a piaczi t em-
plom visszakapására, az egész iskolát templommá alakították 
át s helyébe 1784. tá ján ú j iskolát építettek fából. A tordai 
unitárius egyházközség saját költségén 4 szobát építtetett, a 
melyhez a X I X . száz elején még 8 szobát toldottak, szintén 
fából. Ugyan e száz elején az iskola udvarának keleti részébe 

14* 
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egy 3 szobából álló kőépületet építettek közköltségen rectori 
lakásnak. 

Ez az iskolai épület időnkig fennállott, de a mnlt száz hat -
vanas éveiben, a százév elején épített faépületek használhatat-
lan állapotba jutván, az egyházi képviselőtanács kezdeménye-
zése folytán 18G5-ben részint közadakozásból, részint az iskolai 
alapok felhasználásával a rectori házzal kapcsolatban 4 szobá-
ból álló kőépület emeltetett. Ugyanakkor a rectori lakás szobái 
megnagyobbittatván, tantermekké alakíttattak át és a rectori 
lak helyett 1861-ben a Jobbágy András hagyatékából a Kazinczy-
utczában egy külön telekre új igazgatói lakás építtetett, a mely 
lakás az iskola mellett folyó patakon át híddal köttetett össze 
az iskolával. 

Később 1874-ben az új iskolai épület 6 kőből épített szo-
bával toldatott meg, s a régi faépület szétszedett anyagából 
egy 4 osztályú fáskamara építtetett, Jelenleg az épületben 13 
szoba van, melyből 7 tanterem, 3 lakószoba, 1 könyvtár helyi-
ség, 1 váróterem és 1 raktárul szolgál. 

Az egész épület felépítése, a 3 első szobán kívül,, a melyek 
a rectori házból csak átalakíttattak, mintegy 30.000 koronába 
került, 1892-ben a pusztaszentkirályi Jobbágy-féle eladott bir-
tok árából 3500 forinton megvásároltuk a Kazinczy-utczai 7. 
számú házastelket tanári lakásnak. A czélnak meg nem felelő 
roskatag épület helyébe 1897-ben, az iskola házbéréből tőkésí-
tett pénzből, 4000 forinttal egy szép házat építtettünk. Van 
benne 4 szoba és egy előszoba, konyha, kamara és két osz-
tályú pincze. 

Fennebb már emiitettem, hogy a középiskolának régeb-
ben csak egy tanára (rector) volt, a ki maga mellé a jobb 
tanulók közül collaboratorokat (segédeket) választott és ezek 
segítségével végezte a tanítást. Ezek közül egyiknek czime 
exactor volt, a ki a rectornak az iskolai rend fentartásában 
segédkezett, A eollaboratorok. és exactorok magántanítványok-
tól és az iskolai jövedelmekből kaptak némi segélyt, 

A collaboratorokkal való tanítás az 1773-ik évig tartott. 
Ekkor határozta el a főtanács először, hogy a püspök a ján-
latával publicus praeceptor, vagy köztanitó hozassék a kolozs-
vári főiskolából, kinek 30 fi t évi fizetését az ekklezsia fedezte, 
a kisebb praeceptor, a ki valószínűleg a jelesebb diákok közül 
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választatott, 8 frt évi fizetést kapott a tandí jból ; a tandíj többi 
része pedig egyenlő arányban elosztatott a rector és a közta-
nitó között. Később két-három köztanitó is küldetett a rector 
mellé, a kiknek egyike iskolafőnök (senior) néven az iskolai 
rendtartásra felügyelt, az iskolai esküdtszékeken elnökölt és az 
iskolai dijakat beszedte. Fizetésüket mindnyájan a vallás-közön-
ség pénztárából kapták. 

Ezek a köztanitók a rectorral együtt az egész iskolát 
tanítot ták; az elemi osztályok némelyikének tanítása egy-egy 
tanulóra bízatott, mint például e sorok Írójára is az 1 elemi 
osztály tanítása, V. gymnasis ta korában, az 1869/70 isk. évben, 
minden dijazás nélkül. 

A legrégibb érdemsorozati jegyzőkönyvek szerint az inté-
zetben következő osztályok vol tak: 1. Oratores. 2. Poetae. 3. 
Syntaxistae. 4. Etimologistae. 5. Conjugistae. 6. Oomparistae. 
7. Declinistae. 8. Legentes. Az 1—2 osztályt tanította a rec-
to r ; a 3—4 osztályt a köztanitó; a többieket a jobb tanulók 
(collaboratores). 

A X I X . évszáz első felében, a nevelésügy körül élénk 
mozgalom indult meg az unitárius egyház kebelében, melynek 
lelke Brassai Sámuel volt. Az ő kezdeményezésére az egyházi 
főtanács 1841-ben a latin nyelv helyett minden iskolájában a 
magyar nyelvet tette tannyelvvé. 1842-ben már a tordai isko-
lában is az osztályok, tanulók és tantárgyak nevei magyarul 
Írattak. Innen kezdve az 1853/4. isk. év végéig 9 osztály emle-
gettetik, azután V. gymnasialis és 3 elemi osztály, (1858/9-től 
a 4-ik elemi osztály is) s a görög nyelv is felvétetik az V-ik 
gymn. osztály tárgyai közé. Az iskolai esztendők a legrégibb 
időktől kezdve ünnepélyesen zárattak be, s az érdemsorozatok 
felolvasása alkalmával a jobb tanulók között ju ta lmak osztat-
tak ki, melyek részint egyesek adakozásaiból, részint kegyes 
alapítványokból kerültek ki. 

Az 50-es években a kormány megszabta minden iskolá-
nál a tanárok létszámát és azok fizetését; az algymnasiumok-
nál 6 tanárt kivánt alkalmaztatni . A czél nem az volt vele, 
mint most, hogy ezáltal a tanítás sikeresebbé tétessék, hanem 
hogy a szegényebb felekezetek a terű alatt roskadjanak össze és 
iskoláikat adják át a kormány kezébe nemzetellenes czélokra. De 
az egyház most is megmentet te iskoláit. 1855-ben a liivek, egye-
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sek és ekklézsiák részint készpénzben, részint pedig kötelezvé-
nyekben mintegy 100.000 forintot adakoztak a közpénztár javára. 
Ily módon lehetségessé vált a tanárok számának szaporitása. 

A tordai iskolában az első rendes tanári állomás a rec-
tori mellé az 1856-ik évben rendszeresittetett, a mikor az 
ekklezsia papja, Albert János, féltanári fizetéssel rendes tanárrá 
neveztetett ki. 1857-ben egy segédtanári állás rendszeresit-
tetett, a mely 1863-ban rendes tanári állomássá emelkedett. 
1872-ben az ekklezsia kántora is köztanitóvá rendeltetett ki, 
az elemi osztályok tanítása a deákok kezéből egészen kivé-
tetett és így a eollaboratorságnak vége szakadt. 1873-ban rend-
szeresittetett a 4-ik tanári állomás, oly módon, hogy félfizetését 
az iskola pénztára hordozza. Ez időtől fogva tanított a V. gym-
nasialis és 4 elemi osztályában 4 rendes tanár és 4 köztanitó 
egész 1878-ig, a mikor átalakíttatott az algymnasium állami 
polgári fiúiskolává. 

Erre vonatkozólag szerződés jött létre a közoktatásügyi 
ministerium és az unitárius vallásközönség között, melynek 
értelmében az átalakítás fokozatosan történt meg. Az 1878/9. 
isk. évben az I. és II. gymn. osztályokat alakították át polg. 
isk. osztályokká, az 1879/80. évben a III., az 1880/1. évben a 
IV., az 1881/2. isk. évben az V. osztályt. 

Az átalakítás csak a gymnasialis osztályokra vonatkozott, 
a 4 osztályú elemi iskola továbbra is a vallásközönség fel-
ügyelete alatt maradt. A szerződésben kiköttetett, hogy a pol-
gári osztályokban a vallásközönség a latin és görög nyelvet, 
mint rendkívüli tárgyakat , saját költségén oly mértékben tanít-
tassa, a mint azt a gymnasiumi tanterv megköveteli. A pol-
gári és elemi iskola egy igazgató alatt állanak, kit az egyház 
ajánlatára az állam nevez ki, s az egyház által reá ruházott 
dolgokról is számadással tartozik. A felekezeti iskola czéljaira 
tett vagy ezután teendő alapítványok, ösztöndijak, egyházi java-
dalmak osztogatására, kezelésére, a benlakási kedvezmény és 
magántanitóság odaítélésére és rendezésére, a benlakási dij 
megállapítására, egyáltalában az eddigi és ezutáni felekezeti 
iskola minden oly vagyonára nézve, melyek az államnak át 
nem adattak, az unitárius vallásközönség hatósága sértetlenül 
fenmarad. 
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A szerződésileg át nem adott dolgok felett első fokon az 
unitariiis iskola igazgatósága rendelkezik. A polgári iskola 
ügyét pedig a gondnokság intézi, melynek létszámát szintén a 
szerződés állapítja meg, a melynek értelmében az hatnál több 
nem lehet. E létszámban benne v a n n a k : a tordai unitárius 
középiskola két felügyelő gondnoka, a vármegye és a város 
egy-egy kiküldötte, a tanfelügyelő, mint az állam képviselője, 
a ki a gondnokság elnöke, és az igazgató, ki a gondnokság 
jegyzője. A 18587—1895. sz. ministeri rendelettel a tanfelügyelői 
és gondnoksági elnöki állás, mint egymással össze nem egyez-
tethetők, szétválasztattak egymástól s elnöknek vármegyei tiszt-
viselőt neveztek ki. 

A szerződés 20 évre köttetett, 1878. sept. 1-től 1898. aug. 
31-ig; lejárván a 20 év, meghosszabbít tatott további 5 évre, 
ennek leteltével még két évre, összesen tehát 27 évre, 1905. 
aug. 31-ig. A szerződési idő alatt az iskolai épület conserválá-
sáról nagyobb részben az állam gondoskodott; s azonkívül az 
egyház által nyúj to t t kedvezményekért évenként 1040 forintot 
fizetett az egyház pénztárába. Összesen 5 tanterem és egy 
tanári szoba adatott át az ál lamnak, teljes felszerelésével együtt 
és mindazokkal a tanszerekkel, melyekre az elemi iskolánál 
szükség nem volt. Átadatot t az igazgatói lakás is, azzal a 
kikötéssel, hogy annak jó karban tartásáról az állam gondos-
kodjék, minthogy az igazgatónak szálláspénzt nem fizetett. 

Minthogy az intézetben a elassieus nyelveket — habár 
mint rendkívüli tárgyakat is — a gymnasiumi tantervnek meg-
felelő mértékben tanították, azért annak tanulói hosszas ideig 
minden akadály, minden felvételi vizsga nélkül mehettek át a 
középiskola megfelelő magasabb osztályaiba. Erre a körülményre, 
a mely az 1883-ik évi középiskolai törvénynyel ellenkezett, 
felhivatott a ministerium figyelme, minek eredménye egy minis-
teri leirat lett, mely szerint e polg. iskola tanulói ezután az 
1892/3 tanév elejétől kezdve, csak úgy fognak bármely közép-
iskola — még a kolozsvári unitárius főgymnasiurnot sem véve 
ki — megfelelő felsőbb osztályaiba fölvétetni, ha a elassieus 
nyelvekből fölvételi vizsgálatot tesznek. 

E rendelet következtében, és bizonyos más ok miatt is, 
az unitárius vallásközönség az V. osztályban a elassieus nyel-
vek tanítását az 1892/3. tanév elejétől kezdőelőleg beszüntette 
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s ezzel megszűnt az V. osztály is, tanulók hiányában. Helyébe 
az I. osztályt párhuzamossá tettük, mert a tanulók száma évről-
évre mindig gyarapodott, úgy, hogy az 1904/5- tanévben már 
231-re ment. 

A tordai középiskola mindig féltve őrzött kincse volt úgy 
a városnak, mint az egész Vidéknek, felekezeti különbség nél-
kül ; czime megváltoztatása után sem szűnt meg iránta az 
érdeklődés, mert most is ez volt a városnak és vármegyének 
legmagasabb tanintézete s némileg a gymnasiumot is pótolta. 
De mivel csak polg. iskola volt, a gymnasium iránti vágyat a 
közönségből nem tudta kiirtani. Hova-tovább mind nagyobb 
lett a kivánság, mozgalom és áldozatkészség egy Tordán fel-
állítandó gymnasium iránt. Torda-Aranyoskör és az iskolai 
igazgatóság sem tudta összedugott kézzel nézni, hogy a szer-
ződés megszűntével ősi multu tordai algymnasiuma nyomtala-
nul elenyészszék. Mozgalmat indítottak tehát az algymnasium 
visszaállítása tárgyában, melynek élére nemsokára Ferencz 
József püspök állt, a ki 1904. oct. 2-ára ez ügyben értekezletet 
hívott össze Kolozsvárra. Abban állapodtak meg, hogy az oct. 
30-án megtartandó egyházi főtanácsot kérni fogják a következő 
határozat k imondására : „Az egyházi főtanács óhaj t ja a tordai 
a lgymnasium visszaállítását s útasitja az E. K. Tanácsot, hogy 
készítse el a tervezetet, állítsa össze a szükségletet és a 
meglevő fedezetet s a mutatkozó hiány fedezésére jelölje meg 
a forrásokat". 

Az egyházi főtanács ily értelemben határozott. Az E. K. 
Tanács a nevelésügyi és pénzügyi bizottságot bizta meg javas-
lattétellel és az ügy előkészítésével. A két bizottság 1905. január 
21-én együttes ülést tartott. Tárgyalta az előre elkészített ter-
vezetet, mely szerint egy IV. osztályú algymnasium fentar-
tásához évenként mintegy 27.000 korona szükséges, ennek 
fedezésére rendelkezésre áll 15.000 korona s így 12.000 korona 
hiány mutatkozik. A bizottság a tervezetet elfogadta s az E. 
K. Tanácshoz terjesztette, azzal az ajánlattal, hogy a hiányzó 
összeg pótlására, illetve a visszaállítandó gymnasium segélye-
zésére keresse meg Torda városa és Torda-Aranyos vármegye 
közönségét is. Torda városa évi 4000, Torda-Aranyos vármegye 
évi G000 korona segélyt ajánlván meg, a junius hó 18-án tar-
tott rendkívüli főtanács kimondotta, hogy a tordai gymnasium 
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I., II. osztályát f. évi September elején megnyit ja és az igaz-
gatót megválasztotta. íme, a leányzó nem lialt meg, csak 
aludott ; aludott, hogy a multak fáradalmait, szenvedéseit kipi-
henje s megújulva emelkedjék ki s világítson, mint világító-
torony, még százévekig s ha kell, ezerekig a beléje és körülötte 
özönlő nemzedékeknek. A közérdekeltség, részvét és jóakarat, 
mely a múltban annyi időn át fentartotta ez intézetet, nem 
hült ki, sőt új lángra éledt; most is őrködik az felette s meg-
marad továbbra is, mint biztos záloga a jövendőnek 

V A R G A D É N E S . 



Árkosi Benedek korfestő elmélkedései és 
hazafias imái 1660-ban. 

(Második közlemény.) 

Az alábbiakban még Árkosi két nagyérdekű könyörgését 
mutatjuk be, melyek az 1660 körüli erdélyi társadalom s poli-
tikai és közállapotok feltűnő mély sülyedését szomorúan ecsetelik. 

II. 

Foglyokért való imátság. 

Menynek, Földnek. Tengernek és minden azokban lévő 
állatoknak Teremtője, mi Urunk Jésus Christusnak dütsősséges 
Attya és Istene ! ki a te népedet sok képpen sanyargatod, hogy 
a te irgalmasságodból és szeretetedből ki ne rekedjenek. Kelj 
fel, Uram, a te nyomorult népeidnek pusztulásokért, és a sze-
gényeknek fohászkodásokért; könyörülj minden foglyokon, kik 
a te nevedet segétségül hijják. Légy irgalmas minden ő bűnök-
nek ; ne veszesd el őköt, az ő hamisságokkal edgyütt, hanem 
adj és engedj poenitentiára való iidőt és alkalmatosságot ő 
nékiek, hogy minden ő bűnökből te hozzád megtérjenek és 
minden sanyarúságokból megszabadulván, szentségben és igas-
ságban szolgálják Isteni méltóságos nagy nevedet. 

Kiváltképpen, oh irgalmas Isten, hallgasd meg sírásokat 
és óhajtásokat a te szent fiadnak drágalátos vérével szereztetett 
keresztényidnek, kik e világi kegyetleneknek rabságokban estenek 
és sokfele nyomorúságokat szenvednek. Hallgasd meg, Uram, kiáltá-
sokat, miképpen meghallgattad az Aegyptumi szolgálatban nyo-
morgó népedet és kegyelmesen megszabaditád őköt, Mostanis 
azon isten vagy te, veíed lakik az irgalmasság, és nem rövidült 
meg a te hatalmas karod. Imé béjöttenek, Uram, az idegenek 
a te örökségedben, és megferteztették a te ggülekezetedet, melly a te 
nevedről neveztetik. A te szolgáidnak holt testeket vetették ele-
delül az Égi madaroknak, és a kiket kegyelmedben béfogadtál 
vala, azoknak testeket a kegyetlen vadaknak. Kiontották az ő 
véreket, mint a vizet, és nem volt, ki eltemetné őköt. Elvitték 
keserű rabságra a te szegényidet és terhes iga alá vetették a 




